

## Х. ПРОМИШЛЕНОСТ

Данните за предприятията от социалистическия сектор по всички показатели се основават на редовната статистическа отчетност.

Данните за частния сектор са изчислени в Комитета по единна система за социална информация по материали от Министерството на финансите.

Към държавните и кооперативните промишлени предприятия са отнесени всички промишлени предприятия, обособени на самостоятелен баланс.

При определяне отрасловата принадлежност на предприятията са спазени следните правила:

а) предприятието с всички негови основни и спомагателни цехове е отнесено изцяло към един или друг отрасъл, подотрасъл или икономическа група „А“ и „Б“, с оглед на неговата основна продукция;

б) предприятието, което произвежда разнородна по своето предназначение продукция, е отнесено в този отрасъл или подотрасъл, към който спада неговата преобладаваща по стойност в съпоставими цени продукция.

За 1977 г. основните фондове на предприятията, учрежденията и организацията са по възстановителна стойност — установена при генералната инвентаризация и преценка на основните фондове към 31. 12. 1974 година.

Коефициентът на сменност е изчислен, като броят на работниците, работили последния ден от годината, е разделен на броя на работниците, работили в най-многочислената смяна същия ден.

През 1970 г. в състава на промишленопроизводствените основни фондове по видове се внасят известни изменения, произтичащи от новата инструкция на Министерството на финансите за счетоводното отчитане на основните фондове. Така всички видове пещи, флотационни вани за обработка на метали, технологически и ферментационни съдове и др., включвани досега към съоръженията, от 1970 г. се отнасят към производствените машини и оборудване.

В данните за основните фондове не са включени земите.

Общата промишлена продукция, въз основа на която са изчислени съответните относителни величини (индекси и други), е определена по заводски метод. До 1960 г. индексите са изчислени от абсолютни данни по съпоставими цени, действащи до 1961 г., а след 1960 г. — по цени на 1.01.1962 г. и са свързани верижно с индексите, изчислени по съпоставимите цени, действащи до 1961 година. От 1972 г. индексите са изчислени по цени на 1.01.1971 г. и са свързани верижно с индексите, изчислени по съпоставими цени на 1.01.1971 година. За 1982 г. индексите са изчислени по цени на едро на 1.01.1982 г. и са свързани верижно с индексите, изчислени по съпоставими цени на 1.01.1980 година.

За 1970 г. структурата е изчислена по фабрично-заводски цени на 1.01.1962 г., от 1975 г. — по фабрично-заводски цени на 1.01.1971 г., за 1980 г. и 1981 г. — по цени на едро на 1.01.1980 г., а от 1982 г. — по цени на едро на 1.01.1982 година.

В общата промишлена продукция е включена стойността на цялата произведена продукция (готови изделия, полуфабрикати и работи от промишлен характер). По изключение от заводския метод стойността на електроенергията, възлищата, резервните части, цимента, целулозата, дървесината, продукцията на кланиците, растителните масла и др. мазнини, спирта и винените материали, захарта, брашното и рибата, употребени за промишленопроизводствени нужди в същото предприятие, е включена в общата продукция наред със стойността на готовите изделия, за чието производство те са употребени.

Произведените изделия със суровини и материали на клиентите са включени в общата промишлена продукция по пълна стойност, т. е. включително стойността на материалите на клиентите.

От 1960 г. в общата продукция е включено незавършеното производство само на някои машиностроителни предприятия и ремонтни заводи с дълъг производствен процес.

Само таблиците от 25 до 33 включително (за общата продукция на цялата промишленост) се отнасят за държавните и

кооперативните промишлени предприятия, помощната промишлена дейност на непромишлените предприятия и организации и за частната промишленост. Във всички останали таблици данните се отнасят за държавните и кооперативните промишлени предприятия (общо, поотделно, по отрасли, по окръзи и пр.), без помощната промишлена дейност на непромишлените предприятия и организации и частната промишленост.

Данните за частната промишленост са разработени по следните 8 отрасли: машиностроителна и металообработваща промишленост, промишленост за строителни материали, дърводобивна и дървообработваща промишленост, текстилна и трикотажна промишленост, шивашка промишленост, кожарска, кожухарска и обувна промишленост, хранително-вкусова промишленост и други отрасли на промишлеността, а данните за помощната промишлена дейност на непромишлените предприятия и организации и в отраслите: химическа и каучукова промишленост, целулозно-хартиена промишленост, стъklarска и порцелано-фаянсова промишленост и полиграфическа промишленост.

Групировките по икономически групи „А“ и „Б“ в таблица 25 са извършени по правило в съответствие с преимущественото назначение на продукцията на отделните предприятия, като е спазен заводският метод.

Към производството на средства на труда е отнесена продукцията на машиностроенето (без производството на медицински апарати, уреди и инструменти и на машини с културно-битово предназначение) и производството на инструменти и сечива.

Към производството на предмети на труда е отнесена продукцията на отраслите, произвеждащи суровини, материали, гориво и енергия, предназначена за по-нататъчно производствено потребление в отраслите, произвеждащи средства за производство и предмети за потребление.

Към производството на хранителни продукти е отнесена продукцията на хранително-вкусовата промишленост (без мелничарската промишленост, нишестено-гликозната промишленост, производството на спирт, манипулацията и ферментацията на тютюна и тютювени изделия).

Към производството на платове, облекло и обувки е отнесена продукцията на текстилната промишленост за широко потребление, шивашката, кожухарската и обувната промишленост.

При групировката по форми на собственост (таблица 31) към държавната промишленост са отнесени промишлените предприятия — собственост на държавата, на обществените организации и помощната промишлена дейност на държавните непромишлени предприятия и организации. Към кооперативната промишленост са отнесени трудово-производителните кооперации и промишлените предприятия на Централния кооперативен съюз и помощната промишлена дейност на ТКЗС и ЦКС.

Към добивната промишленост (таблица 32) са отнесени каменовъглената промишленост, добивът на нефт и газ, добивът на руди за черни и цветни метали, добивът на нерудни и карьерни материали, добивът на минерални суровини за химическата промишленост, дърводобивната промишленост и уловът на риба.

В таблиците 33 към преработващата промишленост, употребяваща промишлени суровини и материали, са отнесени обогатяването на възлищата, нефтопреработването, черната металургия, машиностроителната и металообработващата, химическата и каучуковата (без добива на минерални суровини за химическата промишленост), стъklarската, порцелано-фаянсовата, дървообработващата и целулозно-хартиената промишленост, промишленост за строителни материали (без добива на нерудни и карьерни материали), полиграфическа промишленост и другите отрасли на промишлеността (без производството на комбиниран фураж).

Към преработващата промишленост, употребяваща селскостопански суровини, са отнесени текстилната, шивашката, кожарската, кожухарската, обувната, хранително-вкусовата промишленост (без улова на риба) и производството на комбиниран фураж.

Данните за произведената продукция в натурално изра-